

编者按

百年恰是风华正茂。2021年是中国共产党成立100周年，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，分享党员先锋她榜样

女儿手绘“芙蓉花”，送给抗疫“芙蓉妈” 她用2万余字日记，记录援鄂援非133天

文：今日女报/凤网记者 陈炜 供图：受访者

“前期人员配合很重要，一定要把工作细化分配好。”在刚刚过去的一个月，随着湖南省人民医院分四批次派遣60人驰援张家界新冠肺炎疫情防控工作，在徐芙蓉的手机里，一度沉寂的“疫情防控”微信群再次热闹起来。这次，尽管她未能亲身驰援一线，可稍有空闲，徐芙蓉总会不自觉地翻阅群里动态信息，不时热心提醒。“真的不能有丝毫松懈。”毕竟，一年前的那场援鄂“战疫”让她至今仍历历在目。

徐芙蓉是湖南省人民医院急诊重症监护室护士长、副主任护师。2020年2月11日，她前往湖北黄冈大别山区区域医疗中心，在新冠肺炎患者救治临床一线工作42天，带领护理团队完成49名危重症患者的临床护理工作，并实现医护人员零感染、患者零事故的目标，后被授予“黄冈市荣誉市民”“湖南省抗疫先进个人”“湖南省向上向善好青年”称号。同年5月11日，她再披战袍，踏上非洲抗疫征程。一个多月的时间里，她跨越南北半球、飞越3万公里、穿越旱季雨季、穿行7个时区，用实际行动践行中国援非抗疫的大国气质和担当。

驰援黄冈 坚守42天瘦了3公斤

2020年2月11日上午11时许，当徐芙蓉收到医院即将驰援湖北省黄冈市的通知书时，距离出发时间只有不到5个小时，但抱着“总要有人奋勇前行”的想法，她主动请战。此时，留给徐芙蓉的时间已然不多，来不及与家人见面告别，待回家匆匆收拾好行李装备，她只留下一句“等我回来”的承诺便奔赴抗疫前线。只是，驰援抗疫初期，困难接踵而来。“抵达‘黄冈前线’已经是第二天凌晨，为了更快投入到‘抗疫’中，我们连行李都没收拾就召开紧急会议。”经会议讨论，



徐芙蓉（左一）照顾新冠肺炎患者。

决定筹建湖南专属重症医学病区（简称湖南ICU病区），接管黄冈市大别山区区域医疗中心所有危重症患者，徐芙蓉被任命为湖南ICU病区护士长。

只是，筹建湖南ICU病区的繁重和复杂，远超徐芙蓉的预料。最棘手的，就是对当地医院机器、设备、人员等情况不熟悉，此外，办公系统、工作流程、团队协作等也需要磨合。更苦恼的，是缺人。“当时，ICU床位有24张，但护士只有51名，完全达不到ICU床护比要求，而且，拥有专科学历以上的护士不到一半。”为此，徐芙蓉每天早出晚归，在科室里一待就是十多个小时——白天，她手

手指导护士开展护理工作；晚上，她与团队讨论解决湖南ICU病区的环境布局、通道设置等问题。“压力太大了，根本睡不着觉，偶尔打个盹还梦见自己在开会。”那时候，徐芙蓉要靠吃安眠药才能勉强睡上四五个小时；那时候，她足足瘦了3公斤。好在，结果让人欣慰——仅用3天时间，湖南ICU病区在大别山区区域医疗中心正式建立。而在黄冈的42天坚守里，徐芙蓉和队员们一起完成了49名危重症新冠肺炎患者的救治，实现了医护人员零感染、患者零事故的目标。

万里援非 用中国经验“圈粉”

在徐芙蓉的人生信条里，有三件事不能避——为民请命、为国赴难、临危受命。于是，从黄冈返湘回长隔离14天，再返岗上班15天后，她又于同年5月11日，奔赴全球“战疫”前线。津巴布韦，是徐芙蓉援非抗疫的第一站。那场“高规格”的迎接场景，至今让她记忆犹新。据徐芙蓉回忆，抵达当天，正值第109个国际护士节。中国援非抗疫医疗专家组一下飞机，就被人们的热情给“震”住了——人山人海的当地民众站成数排，铆足了劲地鼓掌，一脸灿烂的笑容，用并不标准的汉语不停高呼：“中国加油！非洲加油！”出了机场，工作人员一路引领、护送……



徐芙蓉（右一）在津巴布韦。

这是中国援非抗疫医疗专家组与当地医疗队的第一次会见。其间，徐芙蓉听到最多的几句话是：“感谢中国，感谢中国医疗专家组，我们借鉴了很多中国抗疫的经验”。当天下午，在受到津巴布韦总统姆南加古瓦的接见时，徐芙蓉用一口流利的

英语作中国抗疫经验介绍。那一刻，她深切感受到自己肩上的职责和使命，更为自己能推广中国抗疫方案，彰显中国精神，展现中国力量感到自豪。之后的一个多月时间里，徐芙蓉在非洲大陆驰骋3600公里，走访了72家机构和单位——白天，她与专家组成员一同下基层、访社区、进医院，分享中国经验、培训答疑。有时来不及回驻地吃饭，就在行车路上吃自带的干粮，为避免摘口罩带来的感染风险，甚至常常6小时不吃不喝。到了晚上，稍作休息后又要为次日的讲课做准备，还

参与编写了1.2万字的《新冠肺炎疫情防控国家建议书》。徐芙蓉记得，在援非抗疫的日子里，她经常被问到：“中国作为世界上人口最多的国家，是如何在这么短的时间里控制住疫情的？”“中国为什么会有这么多医护人员主动请战到疫情最严重的地方去？”采访中，她向今日女报/凤网记者揭晓答案。“我没有时间考虑和犹豫去还是不去，这是我的责任和使命。当初我选择这个专业，成为一名医学生时就庄严地举起了右手宣誓，并不断培养这种责任感和使命感。我是一名中国共产党党员，在国家出现困难的时候，党员必须主动冲锋在前，并用这种精神去感染和影响周围的人。”徐芙蓉说。

抗疫133天 与家人共处仅4天

“黄冈市荣誉市民”“湖南省抗疫先进个人”……过去的一年，坚守在抗疫一线的徐芙蓉已是荣誉满满。其中，最具分量的，当属2020年9月8日被授予的“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”称号。徐芙蓉向今日女报/凤网记者坦言，“作为一名湖南护理人员，能走进人民大会堂参加如此隆重的表彰大会，聆听习近平总书记的讲话，我感到无比荣幸和无上光荣。同时，也深深地感受到，这份荣誉不是我一个人的，而是属于14亿中国人民，属于和我们一起并肩作战的战友们。”

不过，在徐芙蓉看来，一本本红灿灿的荣誉证书背后，也是对家庭的亏欠。她仔细算了算，从2020年2月11日驰援黄冈到6月22日结束援非抗疫，在这133天里，她在家总共只待了4天。欣慰的是，那段特殊的日子，让当时9岁的女儿曹予馨快速长大了，也更懂事了。“回国结束隔离的那天，女儿早早就在长沙黄花机场等我。”徐芙蓉记得，女儿当时手里捧着一幅自己的画作，画上是“一朵‘芙蓉花’，并用稚嫩的文字写上这样的诗句——‘天上碧桃和露种，日边红杏倚云栽。芙蓉生在秋江上，不向东风怨未开。’”当中的寓意，在母女俩的紧紧相拥中得以揭晓：“妈妈，你在我心里就像芙蓉花一样，清丽、淡雅。”徐芙蓉还记得，在她驰援黄冈，压力大到夜不能寐的艰难时刻，是很少唱歌的女儿在视频连线中，献上的一首《听我说谢谢你》，让她在近乎泪崩的同时坚定了前行的方向。更多的情感，身处异国他乡的徐芙蓉将其全部贯注到30余篇、多达2万余字的《芙蓉日记》里。“希望这场全球‘战疫’能

早日结束，希望所有人都能团圆美满。”“女儿生病了，希望她早早好起来。”……未能见证女儿的成长，徐芙蓉虽然感到遗憾，但并不后悔。“习近平总书记说过，一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。在这场来势汹汹的新冠肺炎疫情中，我作为一名中共党员、护士，必须挺身而出，艰难的时光总会过去的。待雨过天晴，这段难忘的时光将是我人生中最宝贵的财富。”

党员档案

徐芙蓉，女，1982年12月出生，中共党员，现任湖南省人民医院急诊重症监护室护士长、副主任护师。2020年9月8日，徐芙蓉荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”两项荣誉。